

冀中星炸药从何而来仍是谜

家人称其不可能外出购买,在车站安检未发现炸药

本报鄄城7月21日讯(记者 张洪波 刘帅) 记者21日上午从菏泽市鄄城县有关部门获悉,首都机场3号航站楼爆炸事件当事人冀中星曾在广东东莞打工,后因伤残返回家乡。其间,当地政府曾多次给予救助。但关于冀中星的炸药从何而来,却是个谜,目前公安部门仍在调查中。

据菏泽市有关部门调查后介绍,冀中星曾在广东东莞市打工,以开“摩的”为业。2005年6月28日,在驾驶一辆三轮摩托拉客时,冀中星和其所拉的客人龚涛与新塘村治安队队员发生冲突,冀中星受伤致脊椎粉碎性骨折、下肢瘫痪。

记者21日从鄄城县有关部门获悉,经鄄城县公安部门

初步调查核实,冀中星的家人称,对冀中星行踪并不知情,也不知道其如何获取的炸药。其父冀太荣告诉记者,他从未在家中看见冀中星摆弄过炸药,此外冀中星也很少外出,不可能自行从外购买炸药。而冀中星在7月20日一早从鄄城汽车站乘车前往北京,通过安检时,也未查出包内携带炸药。

冀中星自2005年被打伤后,回到菏泽鄄城老家养病。在此后八年间,冀中星与父亲冀太荣相依为命,生活贫困,其间冀中星多次向东莞市有关部门上访。鄄城县、富春乡党委政府了解到这一情况后,2007年以来,县民政、残联等部门先后为冀中星和其父亲办理了低保,为冀中

星安排了重度残疾人生活补贴。富春乡党委、政府还组织人员到其家中慰问并了解情况。看到其家庭困难,为其购置了木板床、被褥及轮椅,并给了救济款。逢年过节,富春乡政府派专人到其家中,带着米、面、油还有慰问款前去慰问。同时,富春乡还派出专人赶赴东莞,了解情况并协助调查。后经多方协商,2010年4月东莞市公安局给了冀中星10万元。

爆炸事件发生后,鄄城县、县政府连夜召开专题会议,安排县有关部门做好对冀中星家人的安抚等事宜。

截至目前,关于冀中星如何前往北京首都机场以及如何获取炸药,当地公安部门仍在调查中。



21日,冀中星的家门关着,此时的冀中星因为自爆受伤在北京的医院接受治疗。本报记者 刘帅 摄

是倒地受伤还是殴打致残 东莞重查冀中星致残事件

本报综合新华社、羊城晚报消息 东莞市市委市政府21日正式对外回应了首都机场爆炸案当事人冀中星上访等具体情况:冀中星曾3次上访,是否被殴打致残成为争议焦点。爆炸案发生后,东莞市已成立专案组,对冀中星反映的情况重新全面核查。

据介绍,案发时冀中星没有办理东莞居住证。2005年7月8日,冀中星的家属到

东莞市厚街镇公安分局上访,称冀中星被新塘村治安队员殴打致伤,要求处理。后经法院审理认定,2005年6月28日凌晨2时至3时,在厚街从事摩托车载客(当时载着乘客龚涛)的冀中星行驶至厚街新塘村治安队门口附近,与在路上巡逻的治安队员陈汉华、陈梅庄发生碰撞,陈梅庄因跳上花槽避免了受伤,陈汉华被摩托车撞上,与冀中星及乘客龚涛

三人倒地,并相继受伤。冀中星及乘客龚涛均认为该案是受伤事故而不是交通事故,冀中星说其受伤是新塘村委会治安队员殴打所致。

根据厚街镇公安分局解释,因整个案件过程没有其他路人及群众围观,至今仍没有证据证明治安队员殴打冀中星、龚涛。

据介绍,东莞市市委市政府在获悉首都机场爆炸案

人,那天他穿得很干净,背着一个小包,不大,过安检时,小包没有发出任何声响。

“当时大家见他是残疾人,就把他推到客车旁,由乘务员和司机将轮椅放至车厢内,然后再将他抱到客车上。”车站营调科李科长告诉记者。

这趟从鄄城开往北京的车需要行驶将近9个小时,司机郑阳比较注意关照冀中星,但他没觉出这个男人有任何异样,他还微笑着对司机表示感谢。

客车开动后不久,冀中星很快便熟睡过去,12点左右,客车在河北省一高速路服务区休息20分钟。在此期间,冀中星请求郑阳帮助他买饭,郑阳当时就说可以帮助他买饭,不要钱了,但冀中星硬塞给郑阳20元。郑阳帮他买了臊子面、鸡块、芹菜和两根火腿肠,但没有买水。冀中星吃完后,司机又将垃圾收拾好。

下午3点,车到达北京丽泽桥汽车站,等所有乘客下车后,冀中星才用车上的塑料瓶小便。他静静的,甚至有些害羞。郑阳和其他人在布置好轮椅后,将冀中星抬下车,冀中星再次表示感谢。

然后,郑阳就看着冀中星转动轮椅,慢慢离开了车站。

丽泽桥离首都国际机场并不

相关情况后,20日连夜成立专案组,对冀中星反映的情况重新全面核查,争取尽快查清事实,依法处理。

东莞市加强信访工作和维护社会稳定协调领导小组办公室日前发布了《关于网传冀中星在东莞致伤情况的报告》,称厚街镇公安分局曾救助过冀中星10万元,冀中星当场签订了保证书,保证今后不再因为此事而到有关部门进行上访。

近,冀中星是怎么到机场的,他又如何熟悉机场的环境,现在还没有人知道。

当天下午6点24分,北京首都国际机场发生爆炸。

他最后守住的一点良知是,不停地向旁边的人喊:“躲开点,躲开点,我有炸弹。”

一位记者在北京积水潭医院见到了受伤的冀中星,她在博客里写道:“在等待他出手术室的时候,我以为他会大喊大叫。可是,他没有。他很平静地躺着,我看到他浓密的眉毛和瘦削的脸。”

“他不应该走这条路,再大的愤恨,不应该用报复社会的手段来发

专家解读

我们更应反思事件背后原因

针对冀中星案件,专家和律师表示,冀中星机场引爆自制炸弹,或涉危害公共安全罪,但我们更应关注事件背后的原因。

选取T3航站楼

更引人注意

江西省犯罪学研究会会长、刑法和犯罪学教授李云龙认为,冀中星之所以选择首都机场T3航站楼进行爆炸,可能是他知道在T3航站楼的国际航班出口,外国人和有影响力的人都很多。他在这里表达不满,来显示自己的社会价值,反对社会对他的模式。

冀中星父亲、邻居多数将爆炸原因归结为东莞处理不当。李云龙说:“东莞方面可能没处理冀中星的问题,提供的资金不足以保障冀中星以后的生活。”

如果遇到公平对待
可能不会如此

王书金案辩护律师朱爱民对记者表示,冀中星此次行为或涉嫌危害公共安全罪,要受到处罚。“同样处境的人很多,他的遭遇并不能支持他这场自爆的行为。但我们更应反思背后原因。”

朱爱民表示,如果冀中星遇到公平对待,可能不会如此。“社会应该对公权力进行严格的监督,特别是公职人员。”

焦虑长期得不到解决
或导致不理性

剑桥大学社会学博士胡扬认为,城市化和经济发展促进了阶层分化,如果这种分化是在市场秩序尚未完全形成,法律调控机制、社会保障制度很不健全的情况下发生,就会使自认为得不到社会公平的人产生焦虑。如果这种社会焦虑长期得不到解决或发泄,很可能就会出现不理性行为,冀中星就是此种案例。

当面对冀中星案时,李云龙再次对记者强调,对待冀中星等上访者,政府相关职能部门应该听取他们的诉求,并对问题积极进行解决。“解决他们的问题,也是贯彻党的群众路线教育实践活动的一部分。”

本报记者
刘帅 张洪波 刘志浩

泄。但是,谁又能给他指一条正确的路呢?”得知冀中星的事后,他的一位邻居感慨说。

7月21日晚上,冀中星的老父亲也暂时离开家,协助警方调查。

深夜,他家的板房门上,仍然贴着一副已经残缺不全的春联,上面依稀可以分辨出写的是“人旺财旺日子旺,福多才多喜事多”,只是因为时间久远,春联已经由红色变成了白色,在夜风中晃动。

邻居说,这春联是冀中星自己写的,这曾经是个很聪明的孩子,就像他的名字,“半点也不像农村孩子的名字,他家对他寄托了很大希望呢。”

(上接A04版)